
集宁一中2018--2019学年第二学期第二次阶段性考试高一年级理综试题

本试卷满分为300分，考试时间为150分钟。

第一卷（选择题   共126分）

选择题（共21题，每小题6分，共126分，19-21题为多选题）

1. 下列关于遗传学的基本概念的叙述中，正确的是(     )

A．后代同时出现显性性状和隐性性状的现象就叫性状分离
B．纯合子杂交产生的子一代所表现的性状就是显性性状
C．不同环境下，基因型相同，表现型不一定相同
D．兔的白毛和黑毛，狗的长毛和卷毛都是相对性状
2. 荠菜的果实形状有三角形和卵圆形两种，由两对等位基因控制，遵循基因的自由组合定律。现三角形果实荠菜与卵圆形果实荠菜做亲本杂交，F1都是三角形果实荠菜，F2中三角形果实与卵圆形果实荠菜的比例为15：1。F2三角形果实荠菜中，部分个体自交后发生性状分离，这样的个体在F2三角形果实荠菜中的比例为(     )

A．1/5    B．1/3    C．7/15    D．8/15

3. 甲至丁为二倍体生物卵巢中的一些细胞分裂图，图中所示细胞分裂具有连续性，有关判断正确的是(     )
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A．细胞分裂顺序依次为乙→丙→甲→丁
B．乙是初级卵母细胞，丁最可能为卵细胞
C．若乙的基因组成为AAaaBBbb，则丁的基因组成为AaBb


 D．甲、乙、丙细胞中含有的同源染色体对数依次为4、2、0

4. 真核生物进行有性生殖时，通过减数分裂和随机受精使后代(     )

A. 出现双亲所没有的新基因
B. 继承双亲全部的遗传性状
C. 从双亲各获得一半的DNA

D. 产生不同于双亲的基因组合
5. 正常雄果蝇的染色体组成可以描述为(     )


A．3＋X    B．3＋Y    C．6＋XX    D．6＋XY

6. 一个患有牙齿珐琅质褐色病症的男人与正常女人结婚后，其所有男性后代均正常，但是所有女性后代都为患病者。男性后代与正常女性结婚，所生子女都正常。请问：若女性后代与正常男性结婚，其下一代的表现可能是(     )

A．健康的概率为1/2                    

B．患病的概率为l/4


 C．男孩患病的概率为l/2，女孩正常      

 D．女孩患病的概率为l/2，男孩正常
7.下列说法正确的是（   ）
A.铵盐不稳定，受热分解都产生氨气
B.氮气是空气的主要成分之一，雷雨时可以直接化合生成二氧化氮
C.浓硝酸不稳定，实验室用棕色试剂瓶保存

D.由于浓硫酸具有强氧化性，因此不能用铁罐储存浓硫酸
8.将相同质量的铜片分别和过量浓硝酸、稀硝酸反应，二者相比较，相同的是（   ）
  A. 铜片完全消耗所需的反应时间
  B. 消耗硝酸的物质的量
C. 反应生成气体的体积
D. 反应中转移的电子总数
9.利用下列各组中的物质制备并收集相应的气体，能采用如图所示装置的是（   ）
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A. 浓氨水和固体NaOH制NH3
B．过氧化氢溶液和二氧化锰制O2
C．稀硝酸和铜片制NO
D．浓盐酸与二氧化锰制氯气
10.向50mL18mol•L-1的H2SO4溶液中加入足量的铜片并加热，充分反应后，被还原的H2SO4的物质的量（   ）
A．小于0.45mol                     B．等于0.45mol
C．在0.45mol与0.90mol之间         D．大于0.90mol
11.元素X的原子有3个电子层，最外层有4个电子。这种元素位于周期表的
（   ）
A．第4周期ⅢA族         B．第4周期ⅦA族
C．第3周期ⅣB族         D．第3周期ⅣA族
12.Se是人体必需微量元素，下列有关[image: image2.png]


Se和[image: image3.png]


Se的说法正确的是(  )  

A．[image: image4.png]


Se 和[image: image5.png]


Se所含电子数不同        
B．[image: image6.png]


Se和 [image: image7.png]


Se是两种不同的核素
C．[image: image8.png]


Se和 [image: image9.png]


Se 分别含有44和46个质子  
D．[image: image10.png]


Se和 [image: image11.png]


Se都含有34个中子
短周期元素X、Y、Z、W、Q在元素周期表中的相对位置如图所示．下列说法不正确的是（  ）
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  A．元素X与元素Z的最高正化合价之和的数值等于8
  B．离子Y2-和Z3+的核外电子数和电子层数都相同
  C．Z的氧化物能与水反应
  D．元素Y的氢化物的稳定性比W的氢化物强
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14. 荡秋千是儿童喜爱的运动，当秋千荡到最高点时小孩的加速度方向可能是(   )

A．1方向
B．2方向
C．3方向
D．4方向
15．“神舟”十号飞船于2013年6月11日发射升空，如图所示，在“神舟”十号靠近轨道沿曲线从M点到N点的飞行过程中，速度逐渐减小．在此过程中“神舟”十号所受合力的方向可能是(   )
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16．中国女排享誉世界排坛，曾经取得辉煌的成就．如下图所示，在某次比赛中，我国女排名将冯坤将排球从底线A点的正上方以某一速度水平发出，排球正好擦着球网落在对方底线的B点上，且AB平行于边界CD.已知网高为h，球场的长度为s，不计空气阻力且排球可看成质点，则排球被发出时，击球点的高度H和水平初速度v分别为(    )
[image: image42.png]QCERHE





[image: image15.png]16 FE
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17.a、b两个物体做平抛运动的轨迹如图所示，设它们抛出的初速度分别为va、vb，从抛出至碰到台上的时间分别为ta、tb，则(  ) 

A．va>vb 
B．va<vb
C．ta>tb 
D．ta>tb

[image: image44.png]


18.芬兰小将拉林托以两跳240.9分的成绩在跳台滑雪世界杯芬兰站中获得冠军．如右图所示是简化后的跳台滑雪的雪道示意图，拉林托从助滑雪道AB上由静止开始滑下，到达C点后水平飞出，落到滑道上的D点，E是运动轨迹上的某一点，在该点拉林托的速度方向与轨道CD平行，设拉林托从C到E与从E到D的运动时间分别为t1、t2，EF垂直CD，则(  )
A．t1＝t2，CF＝FD  B．t1＝t2，CF<FD
C．t1>t2，CF＝FD  D．t1>t2，CF<FD 

19．关于开普勒行星运动的公式[image: image16.jpg]


＝k，以下理解正确的是（    ）
A.k是一个与行星无关的常量
B.若地球绕太阳运转轨道的半长轴为R地，周期为T地；月球绕地球运转轨道的长半轴为R月，周期为T月，则[image: image17.jpg]



C.T表示行星运动的自转周期
D.T表示行星运动的公转周期 

[image: image45.png]


20.一物体在xOy直角坐标平面内运动的轨迹如图所示，其中初速度方向沿虚线方向，下列判断正确的是(  )

A．物体可能受沿x轴正方向的恒力作用
B．物体可能受沿y轴负方向的恒力作用
C．物体可能受沿虚线方向的恒力作用
D．物体不可能受恒力作用
21．a、b、c、d是在地球大气层外的圆形轨道上运行的四颗人造卫星，其中a、c的轨道相交于P，b、d在同一个轨道上，b、c轨道位于同一平面．某时刻四颗人造卫星的运行方向及位置如图所示．下列说法中不正确的是(  )

[image: image46.png]


A．a、c的加速度大小相等，且大于b的加速度
B．b、c的角速度大小相等，且小于a的角速度
C．a、c的线速度大小相等，且小于d的线速度
D．a、c不存在相撞危险
第二卷（非选择题   共174分）

二 、非选择题

22.（20分）图1是“研究平抛物体运动”的实验装置图，通过描点画出平抛小球的运动轨迹． 

(1)以下是实验过程中的一些做法，其中合理的有________．
a．安装斜槽轨道，使其末端保持水平
b．每次小球释放的初始位置可以任意选择
c．每次小球应从同一高度由静止释放
d．为描出小球的运动轨迹，描绘的点可以用折线连接
[image: image47.png]


(2)实验得到平抛小球的运动轨迹，在轨迹上取一些点，以平抛起点O为坐标原点，测量它们的水平坐标x和竖直坐标y，图2中y－x2图象能说明平抛小球运动轨迹为抛物线的是________．
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(3)图3是某同学根据实验画出的平抛小球的运动轨迹，O为平抛的起点，在轨迹上任取三点A、B、C，测得A、B两点竖直坐标y1为5.0 cm、y2为45.0 cm，A、B两点水平间距Δx为40.0 cm.则平抛小球的初速度v0为__________ m/s，若C点的竖直坐标y3为60.0 cm，则小球在C点的速度vC为__________m/s(结果保留两位有效数字，g取10 m/s2)．
23.（15分）某学生设计并制作了一个简易水轮机，如图所示，让水从水平放置的水管流出，水流轨迹与下边放置的轮子边缘相切，水冲击轮子边缘上安装的挡水板，可使轮子连续转动。当该装置工作稳定时，可近似认为水到达轮子边缘时的速度与轮子边缘的线速度相同。调整轮轴[image: image20.jpg]


的位置，使水流与轮边缘切点对应的半径与水平方向成[image: image21.jpg]8=737"



角。测得水从管口流出速度[image: image22.jpg]v
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，轮子半径[image: image23.jpg]R=01n
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，[image: image26.jpg]g=10mfs*



)求： 
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（1）若不计挡水板的大小，则轮子转动角速度为多少？
（2）水管出水口距轮轴[image: image27.jpg]


水平距离[image: image28.jpg]


和竖直距离[image: image29.jpg]


。
24.（15分）如图所示，长为L的绳子下端连着质量为m的小球，上端悬于天花板上，当把绳子拉直时，绳子与竖直线的夹角[image: image30.jpg]


，此时小球静止于光滑的水平桌面上。
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当球以ω= [image: image32.jpg]


做圆锥摆运动时，绳子张力T1为多大？桌面受到压力N1为多大？

（2）当球以角速度ω=[image: image33.jpg]


做圆锥摆运动时，绳子的张力T2及桌面受到的压力N2分别为多少？
25.（12分）如图所示，内壁光滑的导管弯成圆轨道竖直放置，轨道半径为r，其质量为2m.小球质量为m，在管内滚动，当小球运动到最高点时，导管刚好要离开地面，此时小球速度为多大?

[image: image34.png]



26.（共12分，每空2分）已知A、B、D、H是中学化学中常见的单质。J为蓝色溶液，转化关系如下(部分生成物及反应条件已略去): 
[image: image35.png]-]



 

若A、B均为气体时，当用玻璃棒分别蘸取C、G的浓溶液并使它们靠近时，有白烟生成。则：①请写出下列物质的化学式 D：_______；E：_______

②请写出反应②的化学方程式 __________________；反应④中氧化剂与还原剂的物质的量之比_____。

检验白烟中阳离子的方法：_________________________________________。

若A为气体，B为固体时，已知C在D中完全燃烧可生成E和水，E是一种常见的空气污染物，且将C与E混合可生成淡黄色固体B，写出C与E反应的化学方程式_________________________ ，简述检验气体E的方法__________。
27.（共20分，1-2小题每空3分，3-7小题每空2分）某学生利用以下装置探究氯气与氨之间的反应．其中A、F分别为氨气和氯气的发生装置，C为纯净干燥的氯气与氨反应的装置。
[image: image36.png]


 

请回答下列问题：
装置F中发生反应的离子方程式为________________________。
可以通过装置A用浓氨水制备氨气，实验室以铵盐和碱制备氨气的化学方程式为____________________________________。
（3）通入C装置的两根导管左边较长、右边较短，目的是____________。
（4）装置C内出现浓厚的白烟并在容器内壁凝结，另一生成物是空气的主要成分之一，写出反应的化学方程式 ___________________________。
（5）将用F、E、D装置制得的氯气通入含74gCa（OH）2的石灰乳中，最多可制得漂白粉______ g。

（6）装置B中仪器的名称是：____________；B装置的作用是__________ ；装置E的作用是_______________。
（7）从装置C的G处逸出的尾气中可能含有黄绿色的有毒气体，可用_____吸收。                                
28.（共24分，每空2分）下表是周期表中的一部分,根据A－I在周期表中的位置,第(1)～(4)小题用元素符号或化学式回答，(5)～(7)小题按题目要求回答。

	周期

族
	I A
	Ⅱ A
	Ⅲ A

	Ⅳ A

	Ⅴ A

	Ⅵ A

	Ⅶ A

	O


	1
	A

	

	

	

	

	

	
	

	2

	

	

	

	D

	E

	

	G
	


	3

	B

	

	C

	J

	F

	

	H

	I


表中元素,化学性质最不活泼的是       ，只有负价而无正价的是        ，氧化性最强的单质是     ,还原性最强的单质是        。
(2)最高价氧化物的水化物碱性最强的是       ，酸性最强的是       ，呈两性的是           。 
(3)A分别与D、E、F、G、H形成的化合物中,最稳定的是    。
(4)在B、C、E、F、G、H中,原子半径最大的是         。
(5)C的最高价氧化物对应的水化物与H的氢化物的水溶液反应的化学方程式：________________________________。
(6)E的最高价氧化物对应的水化物与其对应的氢化物反应的化学方程式：_____________________________________。
(7)B的最高价氧化物的水化物和C的最高价氧化物相互反应的离子方程式:                                          。
29. （共18分）某家兔耳形有尖状、圆状和扇状三种类型，该性状与性别无关（若由一对等位基因控制用A、a表示，由两对等位基因控制用A、a和B、b表示，以此类推）．为探明耳形的遗传特点，科研人员做了相关杂交实验，并对子代耳形进行了调查与统计分析，实验结果如下：
实验一：扇状×扇状→F1全为扇状
实验二：圆状×圆状→F1中圆状：扇状=3：1

实验三：尖状×扇状→F1中尖状：圆状：扇状=1：2：1

实验四：尖状×尖状→F1中尖状：圆状：扇状=9：6：1

回答下列问题：
（1）该家兔的耳形受             对等位基因控制，且遵循          定律。
（2）实验二中亲本的基因型组合有                       。
（3）让实验三F1中圆状耳不同基因型之间相互交配，F2中表现为尖状耳的有150只，那么表现为圆状耳的个体理论有        只。
（4）实验四中亲本的基因型为            ，实验四F1中基因型与亲本不同的有       种。
30.（共21分）下图甲表示基因型为AaBb的某高等雌性动物处于细胞分裂不同时期的图像；乙表示该动物细胞分裂的不同时期染色体数目变化曲线。 
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（1）图甲中处于有丝分裂后期的是    细胞，处于减数第二次分裂前期的是    细胞，图甲中具有同源染色体的细胞有          。 

（2）E细胞所处的分裂时期属于乙图中的    阶段。（填标号） 
 （3）在细胞分裂过程中，姐妹染色单体分离发生在乙图中的________时期。（填标号） 
 （4）图丙表示该动物形成生殖细胞的过程图解，图丁表示某细胞中染色体与基因的位置关系。图丁对应于图丙中的       （填写①、②或③），细胞IV的基因型是    。
31. （共15分）下图是两个家族的遗传系谱图，乙病为色盲(B、b)，Ⅲ3、Ⅲ4均不同时携带两种致病基因。请据图回答：
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（1）甲病致病基因位于_______染色体上，是_______（显或隐）性遗传病。
（2）Ⅲ2、Ⅲ3为异卵双生(由不同的受精卵发育而来)，则除性别的区别外，Ⅲ3的表现型与Ⅲ2的是否一定相同？__________。
（3）只考虑乙病时，Ⅰ3的基因型是__________。
（4）若Ⅲ3与Ⅲ4结婚，则他们生下两病兼患男孩的概率是__________。
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化学试题答案
选择题7-13：C D B A D B C
26.（1）�  O2  NO     �4NH3+5O2=催化剂，加热 =4NO+6H2O    1:2     �取样，溶于水，加入烧碱共热，用润湿的红色石蕊试纸检验观察到试纸变蓝
  2H2S+SO2═3S↓+2H2O，将气体E通入品红溶液中，品红会褪色，加热后，品红又恢复原来的红色，证明E气体为SO2
（1）MnO2+2Cl-+4H+= Mn2++Cl2↑+2H2O；
（2）2NH4Cl+Ca（OH）2=加热=CaCl2+2NH3+2H2O
使密度大的氯气与密度小的氨气较快地均匀混合；
3Cl2+8NH3═N2+6NH4Cl
127
球形干燥罐，干燥氨气，除去HCl
NaOH溶液
(1)Ar,F,F2,Na
NaOH   HClO4  Al(OH)3
HF
Na
Al2O3+6HCl=2AlCl3+3H2O
HNO3+NH3=NH4NO3
2OH-+Al2O3=2AlO2-+H2O
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